

弘扬劳动精神 礼赞劳动楷模

2021年周口市五一劳动奖和工人先锋号获得者受表彰

□记者 刘昂 文/图

本报讯 4月28日上午，市总工会召开表彰会，对2021年周口市五一劳动奖和工人先锋号获得集体和个人进行表彰，并号召全市广大劳动者要以受到表彰的先进集体和先进个人为榜样，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，在劳动奋斗中实现出彩人生，不断谱写新时代的劳动者之歌。

周口市消防救援支队交通大道特勤站政治指导员党彦龙作为周口市五一劳动奖章获得者代表，在会上讲述了他入伍16年来在工作、战斗、生活中的先进事迹。16年来，他先后参加各类灭火救援战斗6100余次，营救遇险群众550余人，4次斩获省级比武竞赛前三名，3次荣立个人三等功。党彦龙在采访中表示，感谢组织和人民对他

的信任，给了他这么大的荣誉，这个荣誉也是对全市消防救援队伍的肯定和鼓励。在今后的工作中，他将认真践行习近平总书记“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”训词精神，履职尽责，勤奋工作，当好人民群众的“守夜人”。

据了解，今年受到表彰的先进集体和先进个人，经过了全市工会系统层层推荐和严格评审。他们是全市广大职工和劳动群众的优秀代表，其中有奋不顾身、舍生忘死的抗疫一线白衣天使，有扎根农村、勇开富路的基层扶贫干部，有甘做园丁、辛勤耕耘的人民教师，有转型升级、艰苦创业的企业家，有追求卓越、精益求精的能工巧匠，有敬业奉献、恪尽职守的一线工人等等。在他们身上，集中体现了全市广大劳动者的优秀品质，展示了周口人民奋发向上的精神风貌。③6



栽种樱桃800年 今朝武湾换新颜



□记者 乔小纳 文/图

四月芳菲，樱桃红透。中国人食用樱桃的历史长达3000多年，《礼记·月令》中曾记载：是月也，天子乃以雏尝黍，羞以含桃先荐寢庙。“含桃”即樱桃，周朝天子祭祀祖先都用樱桃，可见樱桃的地位有多高。在周口市淮阳区豆门乡武湾村，樱桃栽种的历史可追溯到800年前，家家栽户户种。现在每到四月，串串红樱桃不仅如玛瑙般装点着天空，更充实着村民的钱袋子，成为助力脱贫攻坚的重要产业。

4月25日，淮阳区豆门乡武湾村第二届樱桃采摘节开幕，为期一个月。随着“五一”小长假的来临，趁着乡村振兴旅游的热浪，伴着人们出游的热情，记者走进武湾村，近距离感

受樱桃给这片热土带来的变化。

在武湾村，不论是田地里的樱桃林，还是自家院子里的一两棵樱桃树，全都用网罩着。“这是为了防鸟啄。咦，你不知道那鸟多能（聪明），光啄熟透的。开幕式当天，成群的鸟在樱桃林上空盘旋，幸亏有网，要不鸟能啄光。”武湾村党支部书记高坤鹏告诉记者。

现年42岁的高坤鹏很有想法，一直在思考如何利用好村里的樱桃栽种资源，如何从单一的卖樱桃中拓展开来，让村民有更多收益。他获得豆门乡的支持，受乡党委书记张长银委托，带领村领导班子成员前往郑州樱桃沟等地考察，结合武湾村实际，探索出一条“体验式采摘+批发”的特色旅游产业之路，并从2020年开始举办第一届樱桃节，起到了良好的宣

传效果。村民从街边零散卖樱桃的小贩转变为自家樱桃承包片区的“董事长”，额外增加了体验采摘的旅游收入，真正盘活了樱桃林。“我们全村种植樱桃1.2万株近千亩，预计5年后进入盛果期，最低株产按30公斤计算，年产可达36万公斤，按市场每公斤20元计算，仅此一项就为村民创收720万元。”高坤鹏说。

在村委会副主任孔青青的带领下，记者走进她家的樱桃林。孔青青家栽种的是改良的矮株樱桃，踮起脚尖就能够到熟透的樱桃，颗颗红艳饱满，晶莹剔透。“我家有樱桃树50多棵，樱桃的采摘期短，又赶上樱桃节，所以全家齐上阵来摘樱桃。我家今年还扩种了车厘子，品种多一点，很受游客欢迎。”孔青青说。

樱桃林深处，一位摘樱桃的老奶奶吸引了记者的注意。只见老奶奶手脚麻利，摘得飞快，不一会儿旁边的篮子就装满了樱桃。“奶奶好！您今年高寿呀？”“闺女，我86啦。”老奶奶声音洪亮，耳聪目明。交谈中得知，老奶奶名叫胡芝荣，是名老党员，年轻时当过妇女队长。“你看这樱桃长得多好！我想起了以前的那个时候没饭吃，别说樱桃了，树叶、树皮都吃光了！”老奶奶红了眼眶，她用手揉了揉，接着说，“现在党的政策好，在家门口就能挣钱，来我们这儿旅游的人越来越多，日子也越来越好！”

采访快要结束时，孔青青还在耐心地教游客摘樱桃技巧，武湾村路边的乡亲们拿着樱桃让游客品尝。高坤鹏站在村口，接待着一批又一批的游客。车驶出武湾村的路上，“樱桃红·百姓富·乡村美”的宣传语随处可见，一颗颗圆滚滚的红樱桃伴着村民向富裕、幸福、美好的生活迈进。②18

一市民向市博物馆捐赠唐朝黄釉瓷碗

□记者 梁照曾
通讯员 单红笑 文/图

本报讯 4月25日，周口市博物馆收到我市市民赵团结捐赠的两件唐代黄釉瓷碗，该文物对周口漕运史具有研究价值。市博物馆馆长周建山向赵团结颁发收藏证书（如图），并感谢他对周口考古工作的支持。

据了解，这两件唐代黄釉瓷碗是2020年5月在市城乡一体化示范区东邻湖苑安置小区建设过程中被发现的。经专家现场鉴定，两件唐代黄釉瓷碗保存完整，系唐代寿州窑的产品。寿州窑为隋唐时期的制瓷名窑之一，窑址在今安徽省淮南市。

专家推测，这两件黄釉瓷碗有可能是唐代时通过水路被输送到今周口一带的。因此，该文物对研究唐代时期今周口一带的社会经济状况和水运情况，具有一定历史价值。①5

